

謝副總統訓詞：



## 致力社區發展

## 增進兒童福利

錄自六十八年一月廿日

兒童福利工作研討會之講詞

各位女士、各位先生：

今天很榮幸有機會參加中華民國社區發展協會與實踐家專（社會工作科）所舉辦的「中國兒童年」的第一項活動，這項活動是中華民國兒童福利工作研討會，大家共同來討論有關兒童福利的問題。這個研討會由社區發展協會來舉辦，是很有意思的，因為我們要培養一個健全的兒童，必須使這兒童有一個健全的家庭，同時這個健全的家庭也應該在健全的社區裏面才能產生。我要特別強調，我們應該由民間與政府共同來努力，致力使社區發展健全。譬如我知道現在規劃好的臺灣省和臺北市的社區，我記得好像有四千多個，當然偏僻社區還沒規劃的還很多。十年來，無論是臺灣省政府也好，臺北市政府也好，對臺

灣社區發展工作都非常的努力。社區做得好與不好，常與社區理事會、理事長有密切關係。我過去在省政府服務時，常到社區去參觀，發現如果社區理事會的理事長很努力、很熱心，他來領導這個社區，這個社區才能發展。我們曉得兒童福利的範圍很廣泛，但是我認為最根本的，就是使我們的家庭和社區能够做到整潔，整個社區整齊齊，乾乾淨淨。因為在一個整潔的環境當中所養成的兒童才是健全的。所以，我今天特別要強調的，我們社會和政府一定要特別注意到社區發展，使得我們所有的社區整齊清潔，因為在整齊清潔的環境當中所培養出來的兒童，他身心才能够健康，這是最要緊的。

但是在座各位先生各位女士，如果常到鄉下去看，必能了解，尤其是沿海一帶，我們社區實在沒有做好。雖然政府對社區發展實際很努力在做，也有很多成績，可是還有很多社區沒有做好。所以還沒做好的社區，一片零亂，各位想想，在這個又髒又零亂的社區裏面成長的兒童，對兒童的身心有很大的影響，所以過去我在省政府時，常想，十項建設快要好了，十項建設完成了以後還有十二項建設繼續在做，現在十二項建設開始規劃。我這麼想，怎樣才能使我們臺灣的社區由社區發展做到社區重劃，我是提出社區重劃這個名稱，由社區發展做到社區重劃。

社區重劃需要很大的一筆錢，我想將來臺幣一千萬、一千萬億恐怕都不夠。不過我已經開始在南投縣草屯鎮，選擇坪林社區來做社區重劃的示範工作。但是，這個社區不是很大，大概五、六十戶人家，因為本省的風俗，社區裏的房子向東向西，很亂，養雞養豬，一下雨鷄糞便到處流，整個社區顯得很髒很亂。當時我在省政府要社會處去規劃，要把所有社區全部拆除掉、重新建設，每戶由政府貸款，好像是十六萬元，分十五年歸還。這樣子算起來，每月本利還一千多元。把所有的房子都拆掉，公共設施完全由政府規劃、建設，臺灣的社區怎麼樣整頓，這個問題我認為非常重要，不但是兒童，每一個人都要在整潔乾淨中生活，才能使他身心健全。同樣的道理，學校裏航航翩翩，零零亂亂，學生在這種航航翩翩的地方念書，我們想想，他心理的感受，精神的感受如何？這是一樣的道理。現在社會一般人講到福利，就想到物質上這方面，我是覺得，大家要知道，不是送點糖菓給兒童就是兒童福利。我最憂慮的，現在一

般社會太重視物質上的享受。但是我們要研究兒童福利，應想法使兒童所生活的環境做到整齊清潔，這個影響最好，這樣子才真正為兒童。當然，今天在座的各位女士、先生，都是這方面的專家學者，我以外行人的立場，我總覺得整頓環境、整頓我們的家庭、整頓我們的社區，努力使我們的家庭與社區整齊清潔，這是兒童福利最基本的。我剛剛說到坪林社區，這個我想作社區重劃的示範，在我想，最徹底的解決臺灣的社區問題，而使我們的兒童在良好環境，整齊齊齊，乾乾淨淨的生活環境，必須由社區發展做到社區重劃，才能够完全做好，這是我個人的看法。

不過，當然在這方面的經費，我們目前恐怕不容易做到。將來，我們相信在這十二項建設完成後（十項建設可以說完成了，鐵路電氣化做到嘉義了，十項大建設將要完成了），我就想政府能注意到社區重劃。因此，我在省政府要作示範，才選擇坪林社區來做社區重劃的示範，將來各位女士先生對這方面有興趣的話，我想再過一兩個月，就可去坪林社區看看，所有的公共設施由政府負擔以外，每個農家由政府貸款十六萬，分十五年歸還，同時那個社區蓋兩層，規劃後，後面養雞豬，前面種花，希望他們每戶種花，可以幫助環境美觀，這才是真正對社區兒童最大的好處。今天社會太注重物質，動不動就抽籤，看看抽到的獎品是多少，這種社會風氣，實在是應該改進。太注重物質了，現在物質生活相當好，因此我常常感覺到，現在是國家困難的時候，我們當然希望安定，社會的安定非常重要，沒有安定就不能建設；可是安定不要使大家麻木，安定而不麻木，這才是真正的安定。繁榮是大家所希望的，但是繁榮而不腐化，如果繁榮而腐化，這個繁榮就不好了。因此我想到兒童福利工作，注意到我們如何使我們的兒童能够生活在乾淨而不腐化的環境裏邊，這樣才是真正的兒童福利。這是我隨便想到的，向各位提供一點淺見。兒童福利工作的範圍很多，不過，我特別希望兒童福利工作，一定要根據我們現在社區的情況來提出具體可行的兒童福利方案，我們千萬不要唱高調。這點是我自己的感想。

最後祝大家春節快樂，身體健康。更重要的，我們要在這個時候，我們要更加團結，繼續衝破種種困難，相信一定能使中華民國渡過種種難關，使我國成為堅強的國家。